

端稳就业“饭碗” 擦亮幸福底色

——延边州扎实做好稳就业工作纪略

本报记者 张伟国 张璇

“在延吉求学的四年间，我深深地被这座城市的历史底蕴、开放包容的城市氛围以及蓬勃发展的经济活力所吸引。特别是针对高校毕业生推出的一系列强有力的就业扶持政策，让我看到了延边对人才的重视，这坚定了我留在这里发展的决心。”就在3月初，毕业于延边大学的刘鑫，通过延边州妇联、延吉市妇联与延吉市就业服务局联合举办的“春风送岗位·职引她未来”女性专场招聘会找到了自己心仪的工作。

“我每月收入可达4000多元，公司领导和同事也很关心我，在这里工作让我感到很开心。”今年1月，小李在网上看到了安图县发布的招聘公告，觉得吉林顺源农业科技有限公司的岗位很适合自己。抱着试试看的想法，她联系到了安图县就业服务局，在工作人员的帮助下与企业取得了联系，对企业有了进一步的了解，经过面试顺利入职。这不仅解决了小李的就业需求，还帮助企业解决了用工难的问题。

就业是民生之本，一头牵着经济发展，一头连着千家万户。刘鑫和小李只是延边州众多就业者中的一员。2024年以来，延边州始终把解决就业创业当作重要的民生课题，积极开展“1+8”促进就业工作提质增效行动，推动高质量充分就业，持续提升群众的获得感、幸福感和满足感。

据统计，2024年，延边州城镇新增就业1.07万人，完成年计划的107%；农村劳动力转移就业11.48万人，完成年计划的104.36%；失业人员再就业9297人，完成年计划193.69%；就业困难人员就业6119人，完成年计划的174%；发放创业担保贷款14784万元，完成年计划的132%。

为稳就业、促经济、保民生，2024年，延边州积极搭建线上线下求职招聘平台，通过“96885吉人在线”网络平台、求职招聘小程序和公共人力资源服务机构开展“就业援助月”“民营企业招聘月”等线上线下招聘活动，并开展省内省外劳务协作交流，组织全州16家优质企业，赴河南省许昌市、黑龙江省哈尔滨市等地开展劳务合作交流活动，积极为企业和求职者搭建桥梁，保障失业人员、高校毕业生等重点群体稳定就业。

延边州聚焦乡村劳动力转移就业，加强就业困难人员兜底帮扶，开展了就业援助“五送服务”、专场招聘、送岗下乡等活动，建设了就业帮扶车间152个，吸纳脱贫劳动力就业841人，就业困难人员实现就业6119人，就业援助动态清零，全州城镇公益性岗位在岗5220人，共发放公益性岗位补贴和社保补贴1.79亿元。通过采取一系列帮扶举措，既实现了脱贫户就近就

地就业，还增加了经济收入，又为改善村容村貌、提升乡村治理效能发挥了积极作用。“我每月都能拿到补贴，还能为民服务，能成为乡村保洁员我真是太幸运了。”珲春市近海街道支山村乡村保洁员赵大爷高兴地说。

与此同时，延边州为推进创业带动就业，扎实推进返乡入乡创业基地建设，通过摸底调查、入库审核、实地踏查等方式，创建州级返乡入乡创业基地5个，带动创业17户，吸纳就业677人；创建县级返乡入乡创业基地19个，带动创业65户，吸纳就业1026人。在初次创业补贴发放工作中，采取线上线下相结合的方式，对初创补贴政策进行广泛宣传，提高政策的社会知晓度。落实落细初次创业政策，充分激发高校毕业生、返乡农民工等群体创业积极性。2024年，全州为12名初次创业人员发放初次创业补贴6万元。发放创业担保贷款14784万元，直接扶持人数446人，带动就业人数1461人，扶持中小微企业27家，发放企业贷款7118万元。

就业连着民心，民心凝聚民力。延边州正以积极的政策和优质的服务，力促就业与创业，全力抓好民生之本，夯实富民之基，持续增进民生福祉，奋力书写有温度、有厚度的民生答卷。

本报讯(记者相文雅)今年以来，珲春市纪委监委深入贯彻落实中央纪委国家监委、省、州纪委监委信访举报工作要求，创新信访举报工作机制，推动合理合法解决群众诉求，及时回应群众关切，把群众工作做到心坎上。

“感谢你们的帮助，让我切实感受到纪检部门解决群众急难愁盼问题热情。”日前，珲春市来访群众回某的问题，在纪委监委的协调下得到解决后感慨地说。

珲春市纪委监委结合全市信访工作实际，制定印发《珲春市纪委监委关于开展领导干部接访工作实施方案》，制定接访日程表，安排委内班子成员到一楼大厅坐班接访。耐心细致听取群众反映的问题，认真分析问题症结，并按照“谁接访、谁负责”的原则，包案领导协调行业部门和属地乡镇(街道)，督促党委政府全面从严治党责任落实，切实维护群众的合法权益，力争解决好群众的操心事、烦心事、揪心事。严格落实领导包案，按照《关于文斌书记在相关信访举报情况通报上的批示意见贯彻落实举措》，召开市纪委监委常委会，主要负责人带头学习，印发《珲春市纪委监委领导班子成员包案“接诉即办”工作实施方案》，各班子成员严格落实“三定三包”，严格审核把关，确保案件查办质量，督促承办部门尽快办结。对伴有个人合理诉求的检举控告，特别是群众反复举报、多次查否的情况，要明确工作举措，要求承办部门做好业务范围内剥离出的信访事项的引导和移交工作，及时跟踪督促，推动职能部门认真解决，做到“案结事了”。

坚持扎实做好初信初访，在来访接待过程中认真填报《珲春市纪委监委来访接待登记表》，明确标注初次访、重复访、集体访。将受理的初信初访件全部纳入接诉即办台账，安排专人负责，逐件抓好跟踪督办。对于超期三个月未办结的，及时下发《接诉即办督办单》，并由分管领导带领承办部门向委主要领导汇报案件进展情况，进一步加快案件办理进度，切实做到快接快办、快查快结。同时，严格按照《规则》要求，做好实名检举控告反馈工作，探索开展匿名举报公开反馈，消除群众对纪检监察机关不重视、没有办、无结果的疑虑猜测，积极回应群众关切，争取群众理解支持。

珲春市：创新信访举报工作机制



今年，延吉市水利局把“绿美延吉”行动与城市防洪、生态环境保护、基础设施建设等重点任务有效结合，致力于打造绿色、生态、宜居的滨水空间。计划投资6530万元，建设景观步行桥、铺设布尔哈通河塑胶跑道、堤防绿化等，打造“城水相依”的宜居环境。图为布尔哈通河城区段水利综合治理工程(景观步行桥)项目施工现场。

孙旸 摄

和龙市：招商不停步 引资促发展

本报讯(记者王雨)今年以来，和龙市紧扣“开放创新、项目攻坚、招商突破、产业提质”工作主线，创新构建“全员招商+精准服务+产业深耕”三位一体招商体系，运用以商招商、党政班子成员带队招商、非经济部门招商信息共享等机制，精心绘制产业链图谱，优化完善精准招商指南，形成招商引资新攻势。

日前，和龙市龙城镇招商小分队走出去“寻新机”，先后赴江苏、广州等地招商考察，走访企业15次，引进冰雪文旅、林蛙养殖等特色项目9个，涉及资金规模2.43亿元。在加快外来优质企业、优质项目、外来资金引进的同时，也注重加大对本地企业的扶植力度，促进本地企业做大做强，让本地企业成为招商引资的“金字招牌”和“活广告”，推动“以商招商”。

年初至今，和龙市赴外招商30余次，达成18个重点项目合同签约，19个新签约项目进入开工倒计时，为县域经济高质量发展注入强劲动能。

由市级领导牵头，深入招商一线，全市各部门靶向发力，和龙市深入推行以商招商、以人招商、以情招商，利用商会、协会、第三方招商平台等资源，充分挖掘域内外信息渠道、商务渠道、人脉及客户资源，形成“市级领导领衔+部门协同+专业团队支撑”的立体化招商矩阵。招商团队精准锁定长三角、京津冀等重点区域，开展“点对点”精准对接，在医疗器械、汽车零部件等产业领域取得突破性进展，成功与雅尼国际控股集团有限公司、徐州金泰银杏贸易有限公司、常州腾龙汽车零部件股份有限公司等企业达成初步合作意向。

和龙市创新建立“招商图谱+项目清单”双轮驱动机制，绘制《重点产业招商地图》，对加工制造、医药健康等主导产业实施“一链一策”，致力于引入一批符合和龙发展定位与需求的新项目。和龙市工信局相关负责人介绍，通过建立“从对接考察到落地投产”的全流程跟踪服务体系，昆山沪光汽车零部件生产等18个2024年赴外对接考察重点项目转化为合同签约项目，实现“考察即签约”的加速度转化。同时，和龙市加强对新签约项目的跟踪服务，推动医疗器械研发生产中心等19个项目尽早落地开工。

立足人参产业优势，和龙市创新推出“产业链招商2.0模式”，通过编制《招商引资工作手册(2025)》，系统规划林下全产业链发展路径。“我们不仅引进深加工企业，更注重构建‘种质研发—生态种植—精深加工—文旅融合’的完整价值链。”和龙市农业农村局相关负责人表示，通过招引优质中药材种植包装加工企业，将有效提高和龙市药材深加工研发能力，丰富文化展示区、观光采摘区、科技研发区、综合利用区，提高人参产业附加值。

春耕备耕稳产保供 项目建设提速增效

延边州：冲刺农业经济首季“开门红”

本报讯(记者代黎黎)今年以来，延边州锚定农业经济首季“开门红”目标，抢抓农时保生产、精准施策促增收、聚力项目强动能，为一季度农业经济高质量发展注入强劲活力。

抢抓农时保供给，春耕备耕“粮草足”。连日来，珲春市农业农村局积极开展农资产品专项检查行动，为春耕生产保驾护航。执法人员深入多家农资经营门店，通过核查资质、扫码溯源、抽样送检等方式，严查产品来源、标签标识和价格公示情况。同时，督促农资经营主体严格落实产品质量主体责任，诚信经营，加快春耕农资调运储备，确保物资储量充足。这背后，是延边州全力保障春耕生产的扎实行动。

自2月起，延边州全力抓好种子、化肥、农药等春耕农资保供及下摆工作。目前，全州已筹集春耕资金17.6亿元，种子、化肥到户率分别达80.88%、68.87%，预计4月底前全部到位。

与此同时，全州农机检修按下“快进键”。在和龙市龙城镇新村，延边州农机管理总站站长杨占峰正帮助村民崔崇检查一台刚调试好的播种机，他说：“这个镇压轮的角度再调低5度，覆土效果会更好。”

延边州农业农村局相关负责人表示，3月24日，全州已检修农机具10.11万台(套)，完成总任务的53.13%。针对秸秆离田关键任务，目前已完成98%以上，4月25日前完成全部离田任务。

科技赋能强产业，稳产保供“底气足”。走进汪清县东光镇牡丹产业振兴基地，映入眼帘的是三排整齐排列的铁架，在上面摆放着的木箱里，一株株叶片翠绿的人参茁壮生长。

“2019年，为解决黑木耳废弃菌袋处理问题，我们研究利用黑木耳废弃菌袋做有机肥，后经延边大学、延边农科院的专家建议，决定研究‘利用黑木耳废弃菌袋制作人参种植专用基质’的人参种植新技术。”县农业农村局驻村联络员程金良说，该技术不仅解决了黑木耳废弃菌袋的处理问题，还探索出了人参种植的新发展方式，为当地村民提供了就业岗位，增加收入。

采用专用基质栽培人参是延边州“稳产保供”组合拳的一个缩影。2月以来，延边州组织高校科研院所对黑木耳菌包厂、种植大户进行培训及技术指导，提升菌包成包率，降低污染率；落实吉林省肉牛屠宰企业增产扩量奖励政策，组织州内符合奖励条件的肉牛屠宰企业，申报肉牛屠宰增量奖励资金。扎实做好动物疫病防控，为畜禽产量提升提供保障；加强养殖鱼类越冬的安全管理，确保鱼类(林蛙)安全越冬，为年内实现水产品稳产提供增量支撑。

项目攻坚蓄动能，产业发展“后劲足”。日前，在敦化经济开发区长白山绿色食品产业园，由上海湃生信息科技(集团)有限公司投资2亿元建设的鲜食玉米

加工项目进入收尾阶段，工人正在忙着打制通风管道、做地砖美缝等工作。

“鲜食玉米加工项目2024年入驻产业园，主要建设鲜食玉米及玉米粒全自动生产线。预计今年4月末、5月初投入生产，年生产玉米5000万棒，年产值1亿元，税收500万元。”项目负责人徐兆朋说。

抓细项目建设，跑好稳步发展“第一棒”。在全州农业领域30个春季复工复产项目中，敦化肉鸡养殖场扩建、汪清鲜食玉米深加工等4个产业融合项目正快马加鞭推进。延边州上下以“开局即决战”的拼劲，将项目建设的“施工图”转化为农业经济高质量发展的“实景图”，奋力冲刺首季“开门红”。



延边州早谋划、早部署、早行动，紧盯农资保供、科技赋能、执法护农等关键环节，稳步推进秸秆离田还田工作，打出备春耕“组合拳”，为全年粮食丰产丰收奠定坚实基础。图为大型秸秆打包机在田间穿梭作业，轰鸣声响彻田野。

延边州农业农村局 供图